

Referat af Endelave Beboerforenings generalforsamling 17.02.2024

Dagsorden:

1. Valg af dirigent
2. Formandens beretning
3. Kassereren fremlægger det reviderede regnskab for sidste regnskabsår
4. Behandling af indkomne forslag
5. Fastsættelse af kontingent
6. Valg
 - i. Valg af bestyrelsesmedlemmer der vælges for 2 år ad gangen. I lige år er 2 på valg og i ulige år 3. Valg af 2 suppleanter for ét år.
 - ii. Valg af 2 revisorer og 1 revisorsuppleant for ét år.
 - iii. Valg af Ø-repræsentant og suppleant for denne (kan være medlemmer fra bestyrelsen)
 - iv. Valg af repræsentant til Landsbyrådet i Horsens Kommune og suppleant for denne. (kan være medlemmer fra bestyrelsen)

1. Valg af dirigent

Efter formand Jørgen Ulvund's velkomst til generalforsamlingen (GF) blev Sonja Elgaard foreslået som dirigent, hvilket blev godkendt af generalforsamlingen.

Sonja Elgaard konstaterede med flere eksempler at generalforsamlingen var lovligt indvarslet ift. vedtægterne og fik accept af dette af GF's deltagere og dermed blev GF erklæret beslutningsdygtig. Der blev valgt 3 stemmetællere – Maje Hoe – Klavs Hornum og Benny Jensen.

2. Formandens/foreningens beretning

Som de forrige år orienterede formanden om at beretningen vil blive givet som foreningens beretning, hvor de enkelte bestyrelsesmedlemmer vil orientere om foreningens virke.

Hanne Nyholt orienterede om initiativer for at fremme bosætning på øen. I efteråret var det lykkedes at samle en gruppe af unge og yngre, der allerede har en relation til Endelave. De kendte ikke alle hinanden i forvejen, men missionen var, at de kunne se og høre, at der var andre i deres aldersgruppe, der måske havde tanker og drømme om, at finde mulighed for at bosætte sig på øen. Vi var 14 + 3 i maverne til det første møde. Det er blevet til et par møder efterfølgende, og der er afsat datoer til yderligere møder. Det er ikke sådan, at det hverken er i dag eller i morgen, der kommer tilflytning af unge, men der er sået et frø og skabt nogle kontakter, så der er håb om at det vil lykkes på et tidspunkt.

Sammen med Jørgen Ulvund og Søren Krogh, har Hanne været på Strynø, der har haft stor succes med at få børnefamilier til øen. Det er altid godt at høste erfaringer fra andre øer.

Jørgen, Lene og Hanne har været til møde med kommunens bosætningskonsulent. Hun var meget entusiastisk og interesseret i at tænke Endelave ind i sine præsentationer af mulige boligområder i kommunen. Vi har aftalt, at hun skal komme til Endelave i foråret, og at vi holder kontakt fortsat.

Karsten Kragh Hansen indledte med at orientere om Færgeudvalgets (Mike Thygesen og Karsten Kragh Hansen) arbejde, hvor især uheldet med MF Endelave blev omtalt:

- Bertha K er ikke en holdbar løsning som erstatningsfærge
- Der arbejdes med at udarbejde en beredskabsplan ved havarier så vi er bedre forberedte på at løse de mange udfordringer der opstår når/hvis færgen ikke kan sejle i længere tid.
- Der arbejdes med at optimere færgeafgangene så flest mulige betjenes bedst muligt.

Poul Bækbo orienterede om arbejdet med anskaffelsen af en ny færge, som formentlig skal være på plads senest i 2030, hvor Horsens Kommune (HK) ønsker at være CO2 neutral. Frem til marts 2022 har der været afholdt en del møder i et udvalg nedsat af HK (Ny-færge udvalget) – i dette sidder Poul og Mike Thygesen. Der er ikke sat nogen tidsfrist for dette arbejde og EBF kontakter jævnligt via Færgeudvalget de ansvarlige i HK for at få sat en dato for den videre proces. Alle referater af møderne i Færgeudvalget er tilgængelige på EBFs hjemmeside: [Diverse dokumenter m.v. – Endelave Beboerforening \(endelave-beboerforening.dk\)](https://www.endelave-beboerforening.dk). For at være så godt orienteret som muligt vedr. nye færgemuligheder har EBF deltaget i flere møder vedr. færger til øerne. D. 23. okt. 2023 deltog Poul og Mike i Sammenslutningen af Danske Småøers (SADS) kommunekonference, hvor et af tre temaer var grøn omstilling af småø-færgerne. Endvidere deltog Jørgen Ulvund og Poul ved en folketingshøring om fremtidens ø-færger i starten af 2024. Ved begge møder var der en del omtale af det arbejde, der foregår i øernes fælles færgesekretariat vedr. udvikling af en standard EL-færge. Fem ø-kommuner er med i dette samarbejde, dog ikke HK.

Herefter fortalte **Poul Bækbo** om det mere langsigtede arbejde, der foregår mht. at øge tilflytningen til øen, for at sikre et fremtidigt bæredygtigt øsamfund. I øjeblikket arbejdes der med at vurdere mulighederne for at etablere et bofællesskab på 10-20 helårsboliger i en ny bydel i tilknytning til den eksisterende by (se EBF hjemmeside under dokumenter/bestyrelsesmødereferat fra 8.12.23). I den forbindelse har EBF deltaget i en del relevante møder. Poul deltog i 28. marts 2023 i en digital konference om lejeboliger på landet og om hvordan der kan skabes flere, da der ser ud til at være en trend om at flere mennesker ønsker at bo på landet. D. 29.-30. november 2023 deltog Hanne, Jørgen og Poul i en SADS-konference om boliger på de danske småøer. Her var der bl.a. fokus på etablering af bofællesskaber (se EBF hjemmeside under dokumenter/bestyrelsesmødereferat fra 8.12.23). Endeligt har Jørgen, Poul og Knud Knudsen holdt møde med HK med den medarbejder, der står for byggeansøgninger. Her var fokus at se på de potentielle muligheder for udstykning af et større antal grunde til en ny bydel.

Mike Thygesen orienterede om brugen af maskinrummet og da det er EBF der er driftsansvarlig bliver vi nødt til at bede brugerne om kontingentindbetaling. Årets driftsresultat for maskinrummet var et underskud på kr. 1.712,84 for 2023 – Kontingentet der kan indbetales på mobilepay 71917 eller på konto 8130-6582022516 er Årskontingent 500,00 – Månedskontingent 100,00 – dagskontingent 25,00. Der arbejdes på at få sat en lås i døren til maskinrummet så vi sikrer at kun er ”maskinrumsmedlemmer” der har adgang til maskinrummet.

Danna Borg orienterede om Kulturarrangementer, Bioscape og Havplan,

Kulturarrangementer

Danna orienterede om opfølgningen på kommunens kulturstrategi og muligheder for at få foredrag mm. til øen. Lakmusprøven på kommunens velvillighed var Animismeforedraget med Rune Engelbreth Larsen 12. februar 2024. Kulturforvaltningen var meget imødekommende og bevilgede beløb op til et loft på 5000 kr. der gælder for alle i kommunen, men hvis loftet blev overskredet pga. fx overnatning, færge og fortæring til foredragsholder kunne dette ikke dækkes, selv om sådanne udgifter ikke fandtes i land og selv om en foredragsholder på Endelave brugte mange flere timer på at være hjemmefra. Så beboerforeningen vil gå videre med sagen mhp. at sikre, at ekstraudgifter som løber på pga. arrangementet, ligger på en ø, lægges oveni beløbsloftet på de 5000 kr. Vi vil ikke forskelsbehandles, fordi vi er en ø.

Bioscape

Beboerforeningen har forsøgt at holde sig velinformeret om proces og resultater af Bioscape projektet. Igen var kommune velvillig og vi holdt et par fysiske og webmøder med dem, Landbrugsstyrelsen, Økologisk forening og LAG. Det var dog vanskeligt at få konkrete oplysninger, da forhandlinger og resultater om aftaler med lodsejere naturligt nok var omfattet af tavshedspligt.

Høringssvar på Søfartsstyrelsens Havplan2

Beboerforeningen har afgivet et kritisk høringssvar på Søfartsstyrelsens/statens fysiske planlægning af havet. Der er planlagt reservation af meget store havarealer til linemuslinge anlæg og -produktion helt nede fra Juelsminde, i hele As Vig, rundt i Horsens Yderfjord og næsten helt ud til Møllegrunden. Hvis denne kæmpestore reservation sker, vil alle lystsejlere til og fra Endelave fremover skulle anvende færgens smalle sejlrende fra Snaptun til Endelave. Det vil betyde øget kollisionsrisiko og en voldsom begrænsning af fritidssejlernes bevægelighed og med stor risiko for at blive viklet ind i linemuslinger. Det vil påvirke fritidssejlernes lyst til at besøge en risikofyldt og besværlig Endelave Havn. Et fravalg, som vil få store konsekvenser for øens erhvervslivet, økonomi og overlevelse som levedygtigt helårssamfund.

Figuren viser det orange-prikkede areal reserveret til linemuslinge produktion samt med violet fritidssejleres nuværende anvendelse af havområdet



Figur 2: Fritidssejls i og omkring N2000 nr. 56, figur fra Havplan.dk

Jørgen Ulvund afsluttede beretningen med følgende:

- To grupper studerende fra AAU levere deres Energi projekter i efterårsferien. Mødet var online.
- Vi bringer vores erfaringer videre til Horsens Kommune den 21.marts på et møde med Teknik og miljø.
- Turismeplanen blev afleveret den 6.oktober. Over 100 deltagere.
- Har holdt møde med Oplandsudvalget. Ingen respons siden. Rykker nu.
- Kort gennemgang af status for turismeplanen for HK på mødet den 21. marts.
- Endelave beboerforening har fået en kontaktperson i HK. Hun dirigerer alle spørgsmål til rette vedkommende, hvilket er et stort fremskridt i vores løbende dialog med Horsens kommune. Det er ikke altid vi får svar med det samme – men der er sket en væsentlig forbedring i EBFs dialog og hastigheden af denne i det sidste år.
- Vi hørte også om Beboerforeningens bekymring for en fremtidig Købmand på Endelave. Hvad gør vi når Henry beslutter at stoppe?
- I samarbejde med købmand Henry Hansen og Dagrofa vil vi arbejde på hvordan vi sikrer en købmand på Endelave – Bygning, varelager, forpagter eller ny ejer. Vi snakker med Dagrofa. Tidshorisont 5-10 år.

Endelave beboerforening opfordrede til at bakke op med flest mulige indkøb om købmand Henry Hansen.

- Siden 2021 er andelen af fjernejet landbrugsjord gået fra 18 % til 61 % i dag. Dette kan have stor indflydelse på muligheden for tilflytning af unge der vil eje mindre landbrug.

Beretningen blev sendt til afstemning og den blev godkendt med stort flertal.

3. Kassereren fremlægger regnskab for 2023.

Mike gennemgik regnskabet der viste en stor medlemsfremgang – et stærkt øget aktivitetsniveau med deraf følgende øgede omkostninger og tilskud til aktiviteter. På grund af dette udviste regnskabet et mindre underskud, der ville have været meget større uden støtte fra rekord mange medlemmer af EBF og de flotte resultater af banko og skum- og fodboldfest. **Regnskabet blev godkendt**

4. Behandling af indkomne forslag.

Der var indkommet 2 forslag, indeholdende i alt 6 forslag - der kan ses på vores Hjemmeside:

[Generalforsamlinger – Endelave Beboerforening \(endelave-beboerforening.dk\)](http://endelave-beboerforening.dk)

Der kræves 2/3 flertal af de fremmødte stemmer for at ændring kan vedtages – der var kun et forslag der blev godkendt med de nødvendige 2/3 flertal:

§ 5 – Medlemsinformation.

Relevante informationer offentliggøres i Endelavebladet **og på pælene**. Bestyrelseskonstellation, referater og anden relevant information for medlemmer offentliggøres løbende på foreningens hjemmeside.

Blev ændret til: Relevante informationer offentliggøres i Endelavebladet **og på den måde bestyrelsen finder det hensigtsmæssigt**. Bestyrelseskonstellation, referater og anden relevant information for medlemmer offentliggøres løbende på foreningens hjemmeside

5. Fastsættelse af kontingent

Et medlemskab i 2024 kostede t for øens beboere og sommerhus beboere kr. 100.- pr person. Pensionister og støttemedlemmer betaler kr. 75.- Bestyrelsen foreslog uændret kontingent! En af de deltagende, der indtil nu har betalt 75,00 kr. foreslog at alle fra næste år 2025 skal betale 100,00 – dette forslag blev godkendt således at alle medlemmer fra 2025 betaler 100,00 kr.

6. Valg

På valg var:

| | |
|----------------------|------------------|
| Knud Knudsen | modtager genvalg |
| Karsten Kragh Hansen | modtager genvalg |

Lene Iversen modtager genvalg
Mike Thygesen modtager genvalg

Udover ovennævnte stillede følgende op til bestyrelsen:

Erik Filsø
Erik Dahl
Jens Otto Larsen

Kandidaterne fik mulighed for at motivere deres opstilling.

Karsten Kragh Hansen og Mike Thygesen blev valgt for 2 år og Knud Knudsen og Lene Iversen blev valgt som suppleanter for 1 år.

Bestyrelsen konstituerede sig som følger:

| | |
|--------------------------|----------------|
| Formand Jørgen Ulvund | på valg i 2025 |
| Næstforperson Danne Borg | på valg i 2025 |
| Kasserer Mike Thygesen | på valg i 2026 |
| Karsten Kragh Hansen | på Valg i 2026 |
| Poul Bækbo | på valg i 2025 |

1'ste suppleant Knud Knudsen og 2.nd suppleant Lene Iversen. Begge for 1 år.

Maja Hoe og Palle Dupont modtog genvalg som revisorer og Revisorsuppleant blev Benny Jensen.

Ø-repræsentant blev Jørgen Ulvund og Lars Møller

Repræsentant til Landsbyrådet blev Lars Herlev og suppleant blev Hanne Nyholt.

Jørgen Ulvund sluttede med at takke for det store fremmøde, den gode tone, den store opbakning til EBFs arbejde og en særlig tak til de mange frivillige både i og udenfor bestyrelsen der er med til at få tingene til at ske. **Uden jer ingen beboerforening!**

Referent: Mike Thygesen

Referatet blev gennemgået og godkendt umiddelbart efter det konstituerende bestyrelsesmøde efter generalforsamling 17.02.2024